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 Abstract: (The Russian-Romanian Alliance as Reflected in the Diplomatic Acti-
vity of Queen Marie of Romania: 1914-1918) Marie became Queen of Romania 
upon her husband’s accession to the throne in October 1914. The energetic and 
politically inclined granddaughter of Queen Victoria embarked almost imme-
diately on the quest of bringing her neutral adoptive country on the Allies’ side. 
Throughout the war, Queen Marie’s character and far-reaching family ties re-
commended her as an impromptu diplomat, notably in what the relations with 
Russia and Great Britain were concerned. This article trails the corresponden-
ce between Queen Marie and her ill-fated Russian relatives and examines the 
manner in which the Queen’s intervention benefited Romania’s war efforts. The 
analysis approaches the topic chronologically, while focusing primarily on the 
years 1915 and 1916. This correspondence is of great importance when seeking 
to understand the sovereign’s diplomatic venture, as it addresses an array of im-
portant issues such as the territorial aspirations of Romania, the Russian invol-
vement in financing anti-dynastic propaganda campaigns during the neutrality 
years, Romania’s entry in the war, and not lastly the military aid Russia promised 
to offer its new ally. The analysis is further enriched by the testimony of Queen 
Marie’s war diary. 
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 În Primul Război Mondial, Regina Maria a României a jucat un intens rol diplomatic. 
Ceea ce a făcut ca o femeie, o suverană consoartă, să fie cea mai potrivită persoană pentru a 
pleda în favoarea cauzei României a fost caracterul său puternic, dar și ascendența sa ruso-bri-
tanică. Încă de la începutul fatidicei decade, Principesa de Coroană a României, nepoată a 
Reginei Victoria a Marii Britanii și a Țarului Alexandru al II-lea a Rusiei, dovedise că avea un 
fin simț politic și o nestăvilită dorință de implicare în viața publică. Soarta a făcut ca urcarea 
pe tron a cuplului princiar Ferdinand și Maria să survină într-un moment de răscruce pentru 
țara pe care urmau să o conducă, și pentru lume în general - pe 27 septembrie/10 octombrie 
19141. La momentul depunerii jurământului noului suveran, Regatul României se afla într-o 
stare de neutralitatea armată - situație de compromis percepută atât pe plan național, cât și pe 
plan internațional ca fiind una temporară. Crezând în totalitate în cauza dreaptă a Antantei, în 
idealul național al României și în victoria finală a Angliei sale natale, Regina Maria a acceptat 

1 Considerând că în perioada Marelui Război atât România, cât și Rusia foloseau calendarul iulian, am 
optat pentru însemnarea evenimentelor cu ambele stiluri de datare pe tot parcursul articolului.
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cererea Prim Ministrului Ion I.C. Brătianu de a se implica în pregătirea diplomatică a ieșirii 
țării din neutralitate. În acest sens, începând cu primăvara anului 1915, Regina Maria a purtat 
o amplă corespondență cu verii săi primari, Regele George al V-lea al Marii Britanii și Țarul 
Nicolae al II-lea al Rusiei, precum și cu alți membrii ai familiilor celor doi monarhi, cu scopul 
și dorința de a facilita încheierea alianțelor politico-militare între România și Antanta. Acest 
articol își propune să urmărească strict comunicarea dintre suverana României și viitorii aliați 
ruși, precum și modul în care intervenția reginei a fost benefică țării, cu preponderență până la 
momentul abdicării Țarului Nicolae al II-lea. 

 Puternicele sentimentele pro-Antantiste ale Reginei Maria au reprezentat o problemă 
în timpul celor doi ani de neutralitate, astfel că, la nivel oficial, s-a încercat intens voalarea lor. 
În spatele ușilor închise însă, suverana se întâlnea adesea cu Ion. I. C. Brătianu care, afirma 
Regina în memoriile sale, îi cerea ajutorul când trebuiau adresate probleme delicate.2 O ase-
menea problemă a fost creșterea disponibilității Rusiei în a ajuta România în eventualitatea 
intrării sale în război. Astfel, suverana a căutat să apeleze la capitalul de influență pe care unele 
Mari Ducese îl exercitau în înalta societate rusă. A încercat să corespondeze în acest sens cu 
mama sa, Marea Ducesă Maria Alexandrovna, aflată la Coburg și ulterior la Zurich, însă aceas-
tă rută de ajutorare s-a dovedit a fi complet neprofitabilă. Deși rusoaică, Maria Alexandrovna 
își petrecuse cea mai însemnată parte a veții adulte ca Ducesă de Saxa-Coburg și Gotha, iar la 
izbucnirea războiului s-a situat vehement de partea Germaniei: „Nu pot să nu am sentimente 
germane, este îngrozitor când te gândești că împotriva acestei biete țări prospere s-a dezlănțuit 
invidia celorlalți, iar ea doar se apără în mod eroic.”3 Așadar, în fața unor asemenea declarații, 
Regina Maria a preferat să joace cartea neutralității în scrisorile trimise mamei sale4, negând 
în mod frecvent că ar avea vreo implicație politică sau vreo dorință de a-și vedea țara de partea 
vreunei tabere.
 În același timp, Regina Maria a cerut susținerea surorii sale, Victoria Melita, Marea Du-
cesă Kirill a Rusiei - poreclită Ducky în familie - și a soacrei acesteia, Maria Pavlova, Marea Du-
cesă Vladimir a Rusiei - cunoscută drept Mătușa Miechen. Într-o primă instanță, Ducky, aflată 
pe frontul din Galiția cu un convoi de ambulanțe pe care îl conducea, nu a fost deloc receptivă 
atitudinii diplomatice a surorii sale, ba mai mult i-a trimis acesteia, prin intermediul atașaților 
ruși la București, depeșe insultătoare la adresa neutralității României: „Ducky este furioasă că 
nu am intrat încă în război și mi-a trimis mesaje insultătoare (...) într-o manieră în care doar 
ea este în stare, considerând că furia ei asupra ‘lașilor’ este cu totul îndreptățită”.5 Această ati-
tudine a Marii Ducese Kirill s-a schimbat însă radical odată cu intrarea României în război, 
sora Reginei Maria devenind una dintre cele mai active susținătoare ale României în Rusia.
 În condițiile în care mama și sora ei criticau aspru - fiecare în funcție de propria-i 
loialitate - neutralitatea României, Mătușa Miechen s-a dovedit a fi de un real ajutor Reginei 
Maria. Marea Ducesă Vladimir avea reputația de a fi „cea mai mare dintre Marile Ducese”, iar 
curtea sa era recunoscută ca fiind cel mai popular loc de întâlnire al elitei din capitala Impe-
riului Rus6. Din aceste motive, Regina Maria o considera drept „o persoană foarte importantă 

2 Maria, Regina României, Ordeal: The Story Of My Life, Charles Scribner’s Sons, New York, 1935, p. 23.
3 Diana Mandache, Viva Regina Maria, Ed. Corint, București, 2016, p. 198.
4 „A fi neutru a devenit aproape o insultă, ceva care nu e nici bărbat, nici femeie, deci poate fi insultat, 
dar totuși și iertat. Este cu mult mai bine așa decât să fii în război!” Scria Regina în august 1915, iar în 
iunie 1916 reitera: „Din punct de vedere politic am puține de spus. Aici este liniște. Oh, dacă am putea 
ține războiul departe de pământul nostru ar fi un lucru binecuvântat!” Citate din Mandache, Viva Regina 
Maria..., pp. 224 & 233.
5 Hannah Pakula, The Last Romantic, Ed. Simon & Schuster Inc., New York, 1986, p. 188.
6 Galina Korneva & Tatiana Cheboksarova, Grand Duchess Marie Pavlovna, Ed. Eurohistory, California, 2014.
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în St. Petersburg”7. Chiar dacă regina coresponda în mod direct cu vărul său primar, Țarul 
Nicolae al II-lea, postura de suverani le impunea în comunicare anumite limitări de natură 
diplomatică. Astfel, prin folosirea Marii Ducese Vladimir ca intermediar, se încerca ocolirea 
acestor limitări. În scrisorile trimise către mătușa sa, Regina Maria putea să se exprime mai 
liber, chiar categoric când situația o cerea.
 În anul 1915 o grijă majoră a Reginei a fost provocată de demonizarea Regelui Ferdi-
nand în presa românească, activitate care s-a dovedit a fi fost finanțată, printre altele, și de către 
țările Înțelegerii. Potențialii viitori aliați ai României au considerat că prin intermediul unei 
propagande anti-dinastice, Regele va fi constrâns fie să se alăture Antantei, fie să abdice. În anii 
neutralității, Regina Maria a considerat ca fiind de datoria sa, din postura de soție, să vegheze 
ca sentimentele filo-germane ale Regelui Ferdinand să fie sacrificate în interes național. Astfel, 
Regina își vedea efortul îngreunat tocmai de tabăra pe care încerca să o aducă în grațiile Rege-
lui. La începutul lunii octombrie 1915, Regina a redactat o scrisoare mătușii sale, prin care îi 
cerea să intervină în vederea stopării acestei propagande nocive:
 „Cei cu vederi înguste încearcă să agite opinia publică împotriva lui Nando8, ceea ce 
este un mare păcat, fiindcă oricare i-ar fi simpatiile personale, Nando e întâi de toate Regele 
României și e un mare patriot. Mi s-a spus că bani rusești sunt folosiți la discreție tocmai în acest 
sens, ar fi foarte bine dacă s-ar înțelege pe acolo că aceasta este o greșeală majoră! România nu 
are nevoie să fie cumpărată, simpatiile ei sunt tocmai acolo unde își dorește Rusia să fie. (...) Încă o 
observație: poate că Nando nu debordează de energie, dar are în el o doză puternică de rezistență, 
și cu cât este amenințat mai mult, cu atât va fi convins mai greu; nu este ceea ce poate fi numit un 
om al acțiunii, dar nu poate fi intimidat! Şi pe lângă aceasta, eu sunt lângă el să îl ajut să-și ducă 
lupta, îl supraveghez cu atenție, de asta poți fi sigura. Toate acestea repetă-le oriunde consideri de 
cuviință, împreună cu sfatul meu: lăsați-l în pace, fiindcă încercând să-i forțați mâna prin mijloa-
ce meschine și umilitoare nu faceți niciun bine cauzei, din contră, o puteți ruina. (...) După cum 
vezi, îți scriu cu franchețe completă, fiindcă îți cunosc inteligența și știu că vei folosi insinuările 
mele în avantajul nostru.”9

 O astfel de tonalitate, în mod categoric, nu s-ar fi cuvenit să fie folosită într-o scrisoare 
adresată Țarului Imperiului Rus, deoarece ar fi putut leza mândrii personale. Marea Ducesă 
Vladimir a primit însă mesajul cu obiectivitate și l-a folosit în consecință, după cum dovedește 
răspunsul său:  „Draga mea Missy, (...) Că ministerul nostru de externe ar fi făcut greșeli e foarte 
probabil, la fel și faptul că investește bani unde nu ar trebui. Dar toți aici în Rusia așteaptă ca 
România să vorbească deschis, să nu mai întărâte ambele tabere. (...) Însă insinuările tale vor fi 
negreșit folosite”10.
 În a doua jumătate a lunii, Regina Maria și-a completat pledoaria prin alte două 
scrisori, mai explicite, duse personal Marii Ducese Vladimir de către ministrul român în Ru-
sia, Constantin Diamandi. Suverana îi cerea din nou mătușii sale să se asigure că liderii din 
St. Petersburg aveau să renunțe la presiunile nedrepte fiindcă, sublinia Regina, „nu era bine 
să se forțeze porți deja deschise”.11 Conform mărturiei lui I.G. Duca, care la vremea respectivă 
era Ministru al Educației în guvernul Brătianu, implicarea Antantei în campaniile de presă 
anti-dinastice și denigrante la adresa Regelui Ferdinand a fost stăvilită la începutul lunii no-
iembrie 1915.12 E greu de determinat cât de puternic a fost resimțit în St. Petersburg ecoul 

7 Maria, Regina României, Ordeal..., p. 28.
8 Numele de alint al Regelui Ferdinand.
9 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/2813.
10 Biblioteca Academiei Române, Colecția Regina Maria, f. S12/CCLVII.
11 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/2814.
12 I.G. Duca, Amintiri Politice - volumul 1, Jon Dumitru Verlag, Munich, 1981, p. 192.
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insistențelor Reginei Maria, însă cu certitudine scrisorile acesteia au avut un rol important în 
încercarea guvernului Brătianu de a convinge reprezentanții Antantei de nocivitatea demersu-
lui lor. În cele din urmă, ceea ce Antanta avea să reușească să înfăptuiască Grecia cu ajutorul 
lui Venizelos, eșuase în România din cauza piedicilor ridicate de Brătianu și colaboratorii săi, 
printre care se număra însăși Regina Maria.
 Marea Ducesă Vladimir a fost și cea care, în luna mai 1915, înmânase Țarului Nico-
lae al II-lea o lungă scrisoare manifest prin care suverana României pleda pentru cauza țării 
sale. În spatele epistolei scrise în stilul excentric, chiar literar, al Reginei Maria se afla o lecție 
de geopolitică dictată de Primul Ministru Ion I. C. Brătianu, care urmărea să facă pretențiile 
României foarte explicite și clar cunoscute viitorilor aliați. Insistența cu care Primul Ministru 
român a căutat să primească, pe toate căile, asigurări scrise că puterile Aliate aveau să respecte 
doleanțele României era determinată de amintirea proastei experiențe avute chiar de tatăl său 
la finalul Războiului de Independență13. Atunci, cu toate că Ion C. Brătianu obținuse un tratat 
militar de alianță cu Rusia Țarului Alexandru al II-lea, România a fost exclusă de la Congresul 
de Pace organizat la Berlin și i s-a răpit o parte din teritoriu. Pentru a evita un deznodământ 
similar, Brătianu fiul s-a folosit de tot arsenalul diplomatic pe care îl avea la dispoziție, exploa-
tând fără rezerve și relațiile de rudenie ale suveranei României. 
 Astfel, în scrisoarea sa, Regina Maria reitera faptul că România avea pretenții teritoria-
le foarte specifice în urma unei posibile dezmembrări a Imperiului Austro-Ungar. Ea îl asigura 
pe vărul său că regatul român lua în serios abandonarea neutralității, urmând modelul Italiei, 
odată ce doleanțele sale aveau să găsească „interes și simpatie” în rândul Aliaților. Pentru a 
dovedi că până și o națiune mică putea deveni un aliat valoros, suverana i-a detaliat Țarului 
tuturor Rusiilor capabilitățile militare ale României. Mai mult de atât, pentru a justifica pe 
deplin dreptului istoric al României asupra Transilvaniei, Banatului și Bucovinei, Regina Ma-
ria a insistat pe componența preponderent românească a populației din aceste teritorii și i-a 
explicat insistent vărului său că fluviul Dunărea, precum și râurile Tisa și Prut erau granițele 
naturale ale României, de altfel singurele frontiere care puteau garanta siguranța statului român 
si dezvoltarea sa prosperă. Spre finalul epistolei, în pledoaria bine informată și puternic argu-
mentată a suveranei, și-a făcut loc și un comentariu care denotă apropierea familială dintre cei 
doi corespondanți: „[știu că] îți este ușor să ne ajuți să obținem frontiera de pe Prut! Nu uita 
ce amintiri ne leagă pe noi de acea regiune, cât de mult înseamă pentru noi și ce puțin pentru 
tine.”14

 Răspunsul Țarului, de asemenea scris într-un registru familial și personal, nu a întârzi-
at să apară la începutul lunii iunie 1915:  „Draga mea Missy, îți mulțumesc din inimă pentru 
lunga și interesanta ta scrisoare în care ai susținut cauza țării tale într-o manieră minunat de 
clară. Eu am urmărit îndeaproape negocierile care se duc între guvernele noastre, și trebuie să 
recunosc sincer că am fost uimit de cererile enorme15 ale țării tale.(...) Dacă luăm toate întinderi-
le de pământ pe care le ceri, nu cred să greșesc dacă spun, că țara ta s-ar dubla. Dacă întreaga po-
pulație a acestor teritorii ar fi într-adevăr pur românească, noi am fi primii care să vă susținem cu 
tărie doleanțele. Dar sunt și alte naționalități de care Rusia trebuie să țină cont. (...) Orișicât, am 
trimis instrucțiuni guvernului să încheie negocierile cât de repede, acceptând largi concesii, dacă 
și România intră în război imediat. (...) Pentru draga mea Missy, verișorul tău afectuos, Nicky”16.
 Spre deosebire de răspunsul primit la o scrisoare foarte similară pe care Regina Maria 
o trimisese Regelui George al V-lea al Marii Britanii - care și-a acordat susținerea într-un mod 
13 Glenn E. Torrey, Romania and World War One, The Cetre of Romanian Studies, Oxford, 1999, p. 212.
14 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/3153.
15 Cuvântul este subliniat în scrisoarea originală a Țarului Nicolae al II-lea.
16 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/3152.
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necondiționat - răspunsul Țarului Nicolae al II-lea, sfătuit de consilierii săi, arată clar că Rusia 
punea la îndoială validitatea pretențiilor guvernului român. Cu toate acestea, Regina Maria a 
continuat să insiste, pe diferite căi, asupra nevoii de ajutor reciproc între cei doi vecini. În toam-
na anului 1915, odată ce criza propagandistă fusese depășită, Regina Maria i-a scris într-un 
mod subtil surorii sale că ar fi fost momentul ca Rusia să-și apropie România, fiindcă altfel ar fi 
riscat să o piardă: 
 „În ciuda succeselor Germaniei și a eșecurilor Antantei, poporul meu are încă încredere 
deplină în victoria finală a Antantei. Sunt și eu uimită de acest lucru, fiindcă românii sunt latini, 
iar latinii adoră succesul, dar rămân neclintiți în simpatiile lor în ciuda celor mai aprigi propa-
gande. E adevărat, recentele evenimente militare ne-au mai știrbit din entuziasmul belicos...”17

 Evoluția operațiunilor militare a schimbat, într-adevăr, atitudinea Rusiei, iar liderii săi 
s-au văzut forțați să accepte ceea ce considerau a fi „pretențiile exorbitante ale lui Brătianu”18. 
Convenția militară dintre România și Rusia a fost semnată în luna iunie 1916, când Prim Mi-
nistrul român a simțit că ar avea toate garanțiile necesare. Tratatul fusese realizat în detaliu, 
specificând inclusiv liniile de demarcare între cele două armate și punând toate trupele ru-
sești care ar fi ajuns să lupte pe teritoriul României sub comandă românească19. Generalii de 
la Stavka au fost exasperați de atitudinea românilor și, din acest motiv, când România a intrat 
în „marele joc”20 pe data de 14/27 august 1916, relația cu singurul vecin aliat începuse deja cu 
stângul.
 Din cei 200.000 de soldați ruși ceruți de România pentru operațiunile din Dobrogea și 
cei 50.000 pe care Rusia a acceptat să îi trimită, doar 28.000 au compus într-un final Corpul de 
Armată 47, pus sub comanda Generalului Zaionchkovski21. Regina Maria l-a cunoscut pe Za-
ionchkovski de cum acesta a ajuns în București, pe 17/30 august 1916. Suverana a făcut o vizită 
la Marele Cartier General de la Scroviștea, unde comandantul trupelor rusești i-a lăsat o bună 
primă impresie, deși i-a stârnit și o urmă de îngrijorare: „Mi-a lăsat impresia că nu e prea sigur 
de câte forțe dispune”22. Acest lucru se datora faptului că misiunea rusă trimisă în Dobrogea 
era compusă din rezerviști ruși si prizonieri de război sârbi recrutați voluntar. Așadar, o forță 
rusă slabă, pusă sub comanda unui general cunoscut la Stavka ca fiind lipsit de inițiativă și pre-
ferând retragerea, a fost cuplată cu o forță română compusă din resturile netrimise pe frontul 
din Transilvania, aflată sub comanda Generalului Aslan, care nu plecase din București și care 
își telegrafia ordinele în funcție de cum primea noutăți. În aceste condiții, nu este de mirare că 
România a suferit pe frontul dobrogean o mare înfrângere, urmată de un efect domino, la mai 
puțin de două săptămâni de la intrarea sa în război. Rușii și românii se acuzau între ei pentru 
pierderile de la Turtucaia: cei dintâi îi acuzau pe cei din urmă de incompetență, iar cei din urmă 
îi acuzau pe cei dintâi că nu-și respectaseră promisiunea de a ataca. Pe 30 august/12 septem-
brie, Regina Maria a trimis o scrisoare disperată Regelui George al V-lea:
 „Pierderea Turtucaiei a fost cumplită; ai noștrii sunt atât de entuziasmați pentru frontul 
din Transilvania încât nu acordă atenție pericolului bulgar. Bulgarii sunt soldați buni și ne urăsc 
cu o ură adâncă. Sper doar ca Rusia să-și onoreze odată promisiunea să ne ajute, să nu ne lase să 
tot cădem!”23

 Luna septembrie a reprezentat o continuă retragere pe frontul dobrogean, precum și 

17 Maria, Regina României, Ardeal..., pp. 29-30.
18 Torrey, Romania and WW1..., p. 213.
19 Torrey, Romania and WW1..., p. 234.
20 Expresia folosită de Regina Maria în jurnalul său, în ziua intrării României în război.
21 Torrey, Romania and WW1..., p. 234.
22 Maria, Regina României, Jurnal de război: 1916-1917, vol. 1., Ed. Humanitas, București, 2014, p. 112.
23 Maria, Regina României, Ordeal..., p. 54.
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începutul pierderilor pe frontul carpatic. Debandada totală l-a determinat pe Regele Ferdinand 
să ia decizia de a-și trimite aghiotantul să investigheze situația problematicului front sudic, 
fiindcă rapoartele trimise de acolo se contraziceau. Cu tactul caracteristic, Regina Maria i-a 
sugerat soțului său să-l trimită în Dobrogea pe Colonelul Baliff, care avea pregătirea militară 
necesară pentru a înțelege probleme de finețe și a cărui loialitate nu putea fi contestată. Re-
gele a acceptat și, astfel, aghiotantul credincios al Reginei a fost cel însărcinat cu efectuarea 
importantului raport. Regina Maria știa că, trimițându-și aghiotantul pe front, va avea acces la 
raportul complet și nu va putea fi mințită cu privire la gravitatea situației:
 „Ieri noapte a revenit Baliff, iar ceea ce avea de spus a fost nesatisfăcător în toate pri-
vințele. Senzația mea24 că nu există ordine și conducere clară [n.n. în armata română] a fost 
confirmată cu vârf și îndesat. Rușii chiar sunt mai bine organizați, mult mai ordonați, soldați 
bine îngrijiți, încurajați, conduși. La noi doar multă neglijență și dezordine.”25

 Așadar, raportul Colonelului Baliff a stabilit că trupele rusești - așa cum erau ele, puține 
și slabe - erau mult mai bine pregătite decât cele românești. La începutul lunii octombrie, Regi-
na a reușit să-și impună voința și, după multe încercări refuzate, a fost lăsată să meargă să vizi-
teze spitalele și trupele de la Fetești. A căutat înadins să întâlnească un regiment rusesc pentru 
a-și arăta gratitudinea pentru ajutorul lor: 
  „Ne-am salutat cu bucurie de ambele părți. Cât ai clipi au adus o fanfară și au cântat 
imnul României. Unii din ei fiind cazaci, i-am rugat să-mi arate caii, lucru care i-a încântat. I-au 
trecut peste mulțimea de șine și mi-au ținut o ‘paradă ecvestră’, spre marea bucurie a soldaților. 
(...) Am plecat într-un final în uralele lor și pe imnul Rusiei, pe care cerusem să îl aud în mod 
deosebit.”26

Acest pasaj denotă diplomația fină și elegantă a Reginei Maria, care știa în orice situație 
ce corzi sensibile trebuiau atinse pentru a-și atrage bunăvoința, respectul și ajutorul necondiți-
onat al interlocutorilor.

Pe măsură ce situația României se înrăutățea, Marele Cartier General a trimis nume-
roase rugăminți la Stavka pentru a primi întăriri pe frontul de nord, astfel încât armata româ-
nă să poată menține defensiva pe frontul sudic. Răspunsurile trimise de șeful cartierului rus, 
Generalul Alekseev, au fost categoric negative27. Chiar la începutul războiului, Regina Maria îl 
cunoscuse pe corespondentul american pe frontul estic, Stanley Washburn. Acesta își petrecu-
se anii 1914-1916 urmărind evoluția activității militare rusești, iar - pe baza experienței - era 
profund îngrijorat de ceea ce observa pe frontul dobrogean: „Săraca mică Românie e pierdută!” 
transmisese acesta ambasadorului american28. Washburn a încercat însă să ajute România prin 
intermediul Reginei Maria. După două audiențe în care a câștigat încrederea suveranei cu ba-
gajul informativ pe care îl avea cu privire la armata rusă, Washburn a convins-o pe Regină să 
apeleze insistent la ajutorul direct al Țarului. Astfel, Regina Maria a compus o nouă scrisoare 
pe care a trimis-o în Rusia, la 24 septembrie/7 octombrie 1916:

24 Datorită constantelor sale vizite la Marele Cartier General, Regina Maria ajunsese la concluzia că 
generalii români nu înțelegeau gravitatea războiului și că își puneau vanitățiile și capriciile personale 
deasupra securității naționale. În jurnalul Reginei apar multe pasaje care reflectă această nemulțumire: 
„E tare greu să îi ajuți pe oamenii militari, sunt atât de încăpățânați” (p. 133) sau „Țara mea este în cea 
mai mare primejdie și se fac greșeli crude, cumplite, fiindcă în vreme de război, ca și în vreme de pace, 
nimeni nu vrea să jignească vreun general bătrân, de parca în asemenea clipe ar mai conta sentimentele 
lor!” (p. 164).
25 Maria, Regina României, Jurnal..., vol. 1, p. 155.
26 Ibidem, p. 177.
27 Torrey, Romania and WW1..., p. 242.
28 Pakula, The Last Romantic..., p. 202.
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„Dragul meu Nicky, astăzi nu îți scriu ca verișoară, ci ca Regina unei țări pe care o iubesc 
profund. (...) Ca femeie și Regină fac acest apel la tine, bărbatul și Împăratul! Trimite-ne imediat 
ajutorul pe care ți-l cerem! Nu este o chestiune de săptămâni, este o chestiune de zile, până va 
fi prea târziu și încă o țară va cădea victimă spiritului general al urei și distrugerii. Să nu crezi 
că-mi e rușine să-ți trimit acest strigăt de ajutor. Eu încerc să îmi salvez țara prin orice mijloace 
posibile și nu mă voi opri până nu le voi fi încercat pe toate. (...) Situația noastră militară e critică, 
așadar, dacă nu vrem să fim distruși, avem nevoie de ajutor și, Nicky, doar tu poți să ne ajuți și 
trebuie să ne ajuți!”29

Este interesant modul în care, în această epistolă, Regina Maria, care adesea își deplân-
gea condiția de femeie și limitările rolului de regină consoartă, a înțeles să se folosească tocmai 
de acestea pentru a atrage întreaga bună-voință a unui bărbat conștient de importanța sa și a 
poziției sale. Regina s-a pus voit într-o postură de inferioritate - pe care admite că nu o consi-
dera umilitoare - dându-i astfel suveranului rus satisfacția de a fi în postura de a salva situația.

Răspunsul a sosit prompt, prin intermediul Generalului Berthelot, care în drumul său 
spre România se aflase tocmai în St. Petersburg când ajunsese scrisoarea Reginei. Țarul Nicolae 
al II-lea, care simpatiza sincer Familia Regală a României, ar fi fost dispus să facă tot posibilul 
pentru a-și ajuta aliatul aflat în primejdie: „Spune-i Regelui Ferdinand că armatele mele sunt 
chiar în spatele lui, toate armatele mele, și îl voi ajuta și cu ultimul om!”30 În astfel de contex-
te însă, limitările diplomației regale devin evidente. În ciuda bunăvoinței Țarului, generalii 
de la Stavka împreună cu Ministrul de Externe Boris Sturmer - despre care apăruseră la St. 
Petersburg nenumărate zvonuri că ar fi fost cel puțin filo-german, dacă nu chiar spion31 - au 
continuat să ignore strigătele de ajutor ale României.

Eforturile Reginei Maria în interesul țării au fost trecute pe plan secundar, pentru mai 
bine de două săptămâni atenția întorcându-i-se spre fiul ei, Principele Mircea, care se stingea 
cu rapiditate de febră tifoidă. În tot acest timp, armata germană spărsese liniile defensive de la 
trecătorile Carpaților, începuse să înainteze pe teritoriul României, iar Dobrogea fusese pier-
dută în totalitate. După moartea Principelui Mircea pe 20 octombrie/2 noiembrie 1916, Regina 
Maria nu a putut îndura disperarea generală care cuprinsese Bucureștiul și a început un turneu 
de vizitare a spitalelor din Moldova. Trecând prin Iași, Târgu Neamț, Bicaz, Piatra, Roman și 
Bacău, suverana a fost șocată de numărul mare de militari ruși care erau pretutindeni în spatele 
frontului: „Iașul e plin de soldați ruși”, „ne-am întâlnit cu convoaie de ruși pe drum”, „peste tot 
ruși și iar ruși”, „de la Bacău la Tescani, priveliște rurală (...) foarte potrivită cu trupele rusești 
care sunt găzduite prin toate satele. Păreau să se simtă ca acasă, găteau, își țesălau caii, sau își 
curățau puștile”32. Regina s-a reîntors în București pentru o foarte scurtă perioadă de două 
săptămâni, înainte de a fi nevoită să ia drumul exilului împreună cu Regele, guvernul și întreg 
Marele Cartier General.

În ciuda autorității sale aflate în picaj liber, Țarul Nicolae al II-lea a reușit în final să 
își facă ordinul ascultat și două divizii rusești au fost trimise să întărească forțele care încercau 
să apere Bucureștiul. Ajutorul militar venit prea târziu a avut însă un mic avantaj: cu ocazia 
trimiterii de noi trupe, Țarul a avut pretextul de a schimba ministrul rus în România. Astfel, 
A. A. Mosolov, un apropiat al Familiei Imperiale, a fost trimis cu scopul de a tempera atitudi-
nea generalilor ruși aflați în România și care nu simpatizau de fel cauza românească.33 Marea 
Ducesă Vladimir i-a trimis o scrisoare Reginei Maria în care o încuraja să aibă încredere în 

29 Maria, Regina României, Ordeal..., p. 63.
30 Pakula, The Last Romantic..., p. 204.
31 Torrey, Romania and WW1..., p. 27.
32 Maria, Regina României, Jurnal..., vol. 1, pp. 205-210.
33 Torrey, Romania and WW1..., p. 255.
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noul ministru rus: „Este un bărbat inteligent. (...) Îl cunosc bine de mulți ani, este mânat de 
intenții bune și îți va fi ușor să ai de a face cu el. Sper ca numirea lui să fie benefică pentru am-
bele părți”34. Deși recunoscătoare pentru această numire, Regina Maria a privit-o și cu multă 
îngrijorare, deoarece reprezenta primul indiciu că situația internă din Rusia se înrăutățea, elita 
militară și cea politică începând să se afle în conflict: „L-am primit pe noul ministru rus, gene-
ralul Mosolov, un gentilom de curte foarte inteligent, care de mult timp este un apropiat a lui 
Nicky. Și totuși cred că vom avea mari necazuri cu rușii, de fapt nici nu mă îndoiesc!”35 Deși 
imposibil, ar fi interesant de știut ce anume i-a transmis Mosolov Reginei, informație în urma 
căreia aceasta a început să privească aliații ruși cu scepticism.

Odată ce Marele Cartier General a fost stabilit la Zorleni, mai marii armatei române au 
fost șocați să realizeze că trupele ruseși, care până la acea dată se distinseseră pe frontul româ-
nesc prin lipsa lor de activitate, se simțeau stăpâni pe Moldova. În ciuda existentului tratat mili-
tar, generalii români și cei ruși au început să renegocieze pozițiile de subordonare în comandă. 
S-a ajuns cu greu la o soluție de compromis vagă, care nu mulțumea niciuna dintre părți: deși 
nominal comanda armatelor româno-ruse era deținută de Regele Ferdinand, în practică șefului 
Cartierului General rus din România, Generalul Sakharov, îi era permis să își exercite întreaga 
autoritate asupra trupelor rusești36. Regina Maria fusese adusă la curent cu situația delicată și 
i se ceruse din nou ajutorul: „Toată lumea e de acord că singura noastră nădejde este Nicky 
însuși; mi s-a spus să continui să păstrez cu el o legătură strânsă și călduroasă. Voi face tot ce 
pot”37.

Soluția găsită de Regină a fost să o invite la Iași pe sora sa, Marea Ducesă Kirill, pentru 
a folosi statutul ei în Familia Imperială în favoarea îndulcirii relațiilor dintre generalii ruși și 
români. De îndată ce sora sa a ajuns la Iași, în decembrie 1916, Regina Maria i-a organizat o 
întâlnire cu Prim Ministrul Brătianu pentru a hotărî împreună modul în care vizita Marii Du-
cese putea profita România. S-a hotărât asupra vizitării celor mai mari spitale militare și cazar-
me rusești. De asemenea, s-au aranjat întâlniri cu generalii Sakharov și Mosolov, cu cel dintâi 
chiar la Cartierul General rus fiindcă se credea că „bătrânul Sakharov ar prinde mai mult elan 
în strădăniile sale dacă ar fi încurajat personal de o Mare Ducesă a Rusiei”38. Deși Regina nu a 
detaliat în jurnal cele discutate, a afirmat că întâlnirea dintre Sakharov și sora sa „a fost reușită 
în general”39. Ducky i-a promis susorii sale că va trece special pe la Stavka pentru a înmâna 
Țarului o scrisoare pe care Regina o elaborase împreună cu Primul Ministru. Chiar înainte de 
plecarea Marii Ducese, Regina și Brătianu au luat ceaiul cu ea pentru „pune toate punctele pe i 
în lucrurile pe care Ducky trebuie să le transmită Țarului”40.

Succesul vizitei Marii Ducese în Moldova a dus la conturarea unui plan în anturajul 
Reginei Maria. Astfel, la data de 20 decembrie 1916/2 ianuarie 1917, suverana nota în jurnal: 
„Un anume grup și-a pus în gând că salvarea țării ar fi asigurată dacă m-aș duce eu imediat să 
vorbesc cu Țarul și să îl rog să facă un efort supraomenesc să salveze ce a mai rămas din țara 
mea”41. Modul în care acest plan ar fi putut fi expus Regelui și Primului Ministru au ocupat o 
parte importantă din atenția Reginei în săptămâna ce a urmat plecării surorii sale. Îngrijorarea 
Reginei era că cererea ei de a fi lăsată să plece în Rusia se suprapunea cu criza politică care for-

34 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/2806.
35 Maria, Regina României, Jurnal..., vol. 1, p. 251.
36 Torrey, Romania and WW1..., pp. 254-255.
37 Maria, Regina României, Jurnal..., vol. 1, p. 259.
38 Ibidem, p. 274.
39 Ibidem, p. 279.
40 Maria, Regina României, Jurna...l, vol. 1, p. 284.
41 Ibidem, p. 286.



131

Ioana Găurean

țase remanierea guvernului Brătianu. Datorită susținerii sale insistente pentru formarea unui 
guvern de unitate națională, Regina se afla în dizgrația Primului Ministru și din acest motiv 
era convinsă că propunerea sa avea să fie invariabil respinsă. Speranța Reginei era ca ofensiva 
ruso-română din sudul Moldovei să fie încununată de succes și astfel situația să se detensione-
ze. În ziua Crăciunului ortodox din 1916, a ajuns la suverani vestea că rușii au dat ordinul de 
retragere tocmai în mijlocul ofensivei, astfel năruind toate șansele unui atac început cu succes. 
Disperarea care a cuprins-o pe Regină a determinat-o să își destăinuie planul în fața Regelui 
care, contrar firii sale șovăitoare și precaute, l-a acceptat imediat. Regele Ferdinand a chemat 
în audiență Primul Ministru, iar Regina a insistat asupra prezenței lui Take Ionescu la discuție. 
Calculul făcut de suverană se dovedise corect: în timp ce Brătianu se opusese categoric unei 
acțiuni pe care o considera „sub demnitatea Coroanei”42, Take Ionescu - politician care în mare 
măsură datora Reginei poziția partidului său în guvernul remaniat - a susținut cu fermitate 
propunerea. Regina nota deznodământul „memorabilei întâlniri” în jurnal: „Brătianu s-a opus 
până la capăt, dar a recunoscut că e de părere că ideea are atâția susținători încât am s-o fac 
oricum”43. În ciuda divergențelor pe care le avea cu suverana, motivul obiectiv pentru care 
Primul Ministru se opunea dorinței ei de a merge în Rusia era faptul că dorea să facă el însuși 
acea vizită. La întoarcerea Marii Ducese Kirill în Rusia, Brătianu o rugase să intervină pe lângă 
reprezentanții Antantei la St. Petersburg în vederea acceptării prezenței sale la conferința Alia-
ților ce avea să fie organizată la începutul anului 1917, conferință care din nou lăsase România 
pe dinafară44. Deși era la curent cu aranjamentul făcut de Primul Ministru și sora sa, Regina 
Maria a considerat că intervenția proprie avea un potențial mai mare de succes: „Tocmai când 
Nando se pregătea să plece la Zorleni, am primit o telegramă de la Țar, în care ni se spunea 
că ar fi foarte bucuros să îi primească pe Brătianu și Carol, combinație hotărâtă de Ducky și 
Brătianu. Am hotărât să nu îi dăm telegrama lui Brătianu, ci să trimitem o telegramă lui Ducky 
pentru a încerca terenul în ceea ce privește vizita mea”45.

Planul Reginei de a-l ocoli pe Primul Ministru a murit în fașă, și nu datorită unor 
intrigi făcute de acesta, ci datorită evenimentului care avea să ducă la căderea Familiei Impe-
riale: asasinarea lui Grigori Rasputin. Chiar în a doua zi de Crăciun, Regina nota îngrijorată 
în jurnal: „Mă tem că [idea venirii în Rusia] nu va fi prea plăcută, fiindcă la curtea Țarului se 
petrec lucruri teribile. Se spune că Rasputin cel detestat a fost ucis, că întreaga Familie Imperială 
e revoltată asupra Țarinei și cere închiderea ei imediată într-o mănăstire. Multă lume o urăște. 
În orice caz, acolo se petrece ceva ciudat și înfiorător. (...) M-am întâlnit cu Mosolov și i-am spus 
că am de gând să mă duc, iar ideea l-a speriat, dar a fost amabil și a recunoscut că Țarul va fi 
într-adevăr mișcat. M-a avertizat însă că Țarina are modalități dezastroase prin care îi stinge 
entuziasmul cu apă rece. Cât de deplorabil este când o femeie are asemenea influențe negative 
asupra bărbatului”46.

Când scria aceste rânduri, Regina Maria se gândea probabil la comparația dintre ea 
și Țarina Alexandra, evident, cu diferența că influența ei asupra Regelui Ferdinand era una 
pozitivă. În cele două luni care au precedat abdicarea Țarului Nicolae al II-lea, Regina Maria 
a menționat-o pe Țarină de mai multe ori în jurnalul său acuzând-o ca fiind factorul principal 
al agitațiilor din Rusia. Pe tot parcursul războiului, Regina Maria nu a corespondat cu Țarina 
Rusiei, știind prea bine că porțile palatului de la Țarskoe Selo erau închise pentru aproape toată 
lumea, iar Țarina nu se deranja să-și ofere patronajul mai mult decât propriului spital. 

42 Ibidem, p. 298.
43 Ibidem, p. 292.
44 Torrey, Romania and WW1..., p. 214.
45 Maria, Regina României, Jurnal..., vol. 1, p. 292.
46 Maria, Regina României, Ordeal..., p. 112.
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Planul Reginei Maria de a pleca în Rusia a fost categoric respins de o telegramă primită 
de la St. Petersburg, iar în cele din urmă Primul Ministru și Principele Carol au fost cei care au 
luat drumul spre Rusia. Din cauza agitațiilor de la curtea imperială, vizita celor doi a fost mai 
mult un eșec. Reprezentanții Antantei au continuat să refuze să-l invite pe Primul Ministru 
român la discuțiile conferinței, deși făcuseră concesia de a-i oferi audiențe individuale. Motivul 
pentru care Principele Carol fusese trimis la St. Petersburg era acela de a se întâlni, pentru a 
treia oară în tot atâți ani, cu Marea Ducesă Olga Nikolaevna. În ciuda refuzului categoric al 
celor doi tineri de a accepta planul de căsătorie făcut de părinții lor, atât Regina Maria, cât și 
Țarul Nicolae încercau să le forțeze mâna:

„Am primit telegrame cifrate din Rusia. Se pare că ei încă susțin căsătoria dintre Carol 
și una dintre fetele lui Nicky - n-aș fi crezut că ei încă se gândesc la asta tocmai acum, când biata 
noastră țărișoară abia mai există, iar noi de-abia dacă mai avem un acoperiș asupra capului. În 
fond ideea e măgulitoare și o putem lua ca pe un semn bun. (...) Rămâne de văzut dacă tinerii pot 
fi convinși să se înțeleagă”47.

Este interesant de observat cum, chiar și în timp de război, existau voci care insistau 
asupra consolidării relațiilor de rudenie între familiile domnitoare, văzând acest tip de relație 
ca pe o veche măsură a apropierii diplomatice dintre statele în cauză. Într-adevăr pare absurdă 
ideea că atât Regina României, cât și Țarul Rusiei, continuau să gândească în limitele castei lor, 
rămânând orbi și surzi la anumite elemente ale realității înconjurătoare. Orișicât, în sistemul de 
coordonate la care se raportau cei doi suverani, schimbul lor de telegrame codate și organizarea 
imaginară a unei nunți regale, reprezenta o dovadă de necontestat a solidarității între aliați. Din 
păcate, șubrezimea reală a alianței româno-ruse era dată de realitatea frontului și de prăbușirea 
autorității Țarului.

Fiind concentrată asupra crizei sanitare care cuprinsese Moldova la începutul anului 
1917, Regina Maria, deși informată în mod frecvent de Mosolov cu privire la Familia Imperia-
lă, nu a realizat pe deplin cât de gravă devenise situația în Rusia. Astfel, la auzul veștii abdicării 
vărului său, șocul a fost absolut:
 „Vești incredibile din Rusia cum că Nicky a abdicat! Nu pot cuprinde cu mintea situația! 
E îngrozitor! (...) Ce vremuri și pentru femeia aia, care prin fanatismul ei a atras criza aceasta 
asupra familiei ei. A fost de o ambiție pătimașă, cu desăvârșire convinsă că judecata ei nu poate 
da greș. (...) Iar acum uite ce a atras asupra soțului ei, copiiilor și țării. Stau și mă gândesc la toate 
și mi se pare tragic și înfricoșător!”48

Precum recunoștea chiar ea, Regina o judeca aspru pe Țarină din postura de „om din 
aceeași meserie”49. Regina Maria s-a raportat la criza Familiei Imperiale din punct de vedere 
personal. Pe de o parte, era măcinată de regretul faptului că își pierduse toate pârghiile prin care 
putea influența atitudinea Rusiei față de România50. Pe de altă parte, și poate cel mai important, 
era înspăimântată de conștientizarea faptului că eșecul războiului putea să îi arunce propria 
familie într-o situație similară. Din aceste considerente, la câteva săptămâni de la abdicarea 
Țarului, Regele Ferdinand a ținut un discurs în fața trupelor sale anunțând reformele agrară 
și electorală. Nu în ultimul rând, Regina Maria era măcinată de gândul că o potențială ieșire 
a Rusiei din război ar fi avut consecințe dezastruoase pentru o Românie aflată în proporție de 
două treimi sub ocupație străină și o treime sub „ocupație aliată”.

47 Maria, Regina României, Jurnal..., vol. 1, p. 310.
48 Ibidem, p. 374.
49 Ibidem, p. 345.
50 „Situația aduce o mare schimbare pentru mine personal, deoarece eu am putut obține cu ușurință 
ajutorul Țarului. Am putut fi cu adevărat utilă țării mele. Acum totul s-a terminat.”, citat în Pakula, The 
Last Romantic, p. 223.
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Într-adevăr, revoluția rusă din februarie/martie 1917 a avut efecte dintre cele mai 
negative asupra României. Dacă în timpul iernii țara se luptase din greu cu epidemia de tifus 
exantematic, odată cu venirea primăverii acest pericol fusese înlocuit de molima anarhiei din 
armata rusă. Într-o primă instanță după revoluție, Regina Maria a încercat se să mențină în 
grațiile rușilor care împânzeau Moldova. Astfel, Regina a început să acorde o atenție deosebită 
sanitarilor ruși și spitalelor conduse de aceștia. În aprilie a vizitat trenurile sanitare rusești, pe 
care le amenajase Marea Ducesă Kirill și le trimisese în Moldova spre a ajuta răniții armatelor 
româno-ruse. Lipsa știrilor de la sora sa, precum și neliniștile generale provocate de Rusia, au 
făcut vizita una extrem de dificilă pentru Regina Maria. În imaginarul suveranei rușii se îm-
părțiseră în două tabere - „rușii cumsecade” și uzurpatorii, iar în timp ce numărul celor dintâi 
scădea, numărul celor din urmă creștea. De asemenea, cu cât „rușii cumsecade” erau înlocuiți 
de trimiși ai noului regim, cu atât Regina Maria își pierdea disponibilitatea de a continua cola-
borarea cu nedoriții aliați.

Odată cu arestul Țarului Nicolae al II-lea și a Familiei Imperiale, atitudinea principală 
pe care Regina Maria a adoptat-o față de rușii de pe teritoriul Moldovei a fost una defensivă, 
suverana rămânând complet loială familiei sale. În ceea ce avea să fie ultima scrisoare trimisă 
vărului său, Regina Maria scria: „Dragul meu Nicky, iartă-mă că îți scriu aceste rânduri, dar nu 
pot rămâne mută în asemenea momente (...) Tu ai fost întotdeauna un prieten atât de bun și ade-
vărat al țării mele, încât simt nevoia să îți mulțumesc în acest ceas greu pentru tot ce ai făcut pen-
tru noi și pentru întreaga simpatie pe care ne-ai arătat-o. Acei ce ei înșiși suferă înțeleg prea bine 
suferința altora. (...) Nu vreau să te obosesc cu prea multe cuvinte, vreau doar să îți trimit toată 
iubirea mea sinceră, pe care o port într-o inimă îngreunată, care înțelege. A ta verișoară, Missy”51. 

Suverana a încercat să fie obiectivă la venirea reprezentanților guvernului provizoriu, 
însă bunele sale intenții au fost spulberate de o antipatie reciprocă. Mai mult de atât, soldații 
ruși au început treptat să se comporte ca o hoardă de barbari anarhici, iar acest lucru a înfu-
riat-o pe Regina Maria până la stârnirea unei adevărate uri împotriva a tot ce însemna noua 
ordine din Rusia. Din aceste considerente, din vara anului 1917, Regina Maria a renunțat să 
aibă vreo relație mai amplă decât cea impusă de statutul său, cu cei pe care îi clasa drept „re-
publicani ruși”.

Una dintre marile calități ale Reginei Maria a fost întotdeauna simțul englezesc de fair 
play. Pe lângă relațiile de sânge care o făceau în fapt membră a familiei extinse a Romanovilor, 
Regina Maria nu putea uita sau trece cu vederea cum în timpul neutralității și a greutăților din 
1916 găsise ajutor și înțelegere în St. Petersburg. Asasinarea Familiei Imperiale la Ekaterinburg 
în iulie 1918 a întristat-o profund și a revoltat-o peste măsură pe suverană. Deși la momentul 
respectiv România se afla la discreția Germaniei în urma semnării păcii separate, iar guvernul 
germanofil condus de Alexandru Marghiloman se opusese categoric oficierii de slujbe în me-
moria Familiei Imperiale, Regina Maria - cu forța sa de rezistență caracteristică - a organizat 
un parastas pentru pomenirea rudelor sale52.

Ca ultime ecouri ale unei alianțe dispărute, în toamna anului 1918, Regina Maria a 
încercat în repetate rânduri să își ajute rudele să părăsească Rusia Bolșevică. În acest sens a 
trimis scrisori atât Marii Ducese Vladimir, care se afla pe coasta nordică a Mării Negre împre-
ună cu doi dintre fiii săi, cât și Împărătesei Maria Feodorovna, mama ultimului Țar, care se afla 
în Crimea împreună cu cele două fiice ale sale. Ambele femei au refuzat în numele familiilor 
lor să părăsească Rusia, însuflețite de credința puternică că în cele din urmă situația avea să 
se întoarcă la normal. În decembrie 1918, Regina Maria l-a însărcinat pe Colonelul canadian 
Boyle cu misiunea de a merge în Rusia și a convinge în persoană bătrâna Țarină să caute refugiu 
51 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/3154.
52 Maria, Regina României, Jurnal de război: 1918, vol. 3., Ed. Humanitas, București, 2015, p. 213.
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pe continent: „Dragă Missy, îți mulțumesc mult că încerci să te asiguri că suntem bine, dar în 
ultima vreme lucrurile par să se îmbunătățească. (...) Te rog asigură-l pe Colonelul Boyle că 
sunt mișcată de zelul cu care a încercat să ne ajute”53 - a fost răspunsul cu care canadianul s-a 
întors la București. Într-o manieră similară, Marea Ducesă Vladimir, care spera ca fiul său, 
Marele Duce Kirill, cumnatul Reginei Maria, să devină noul Țar al Rusiei avea să-i răspundă 
acesteia:
  „Când ai trimis ultima scrisoare, lucrurile erau atât de grave încât am luat serios în cal-
cul să fugim la tine, însă nu am găsit un vas sigur; din fericire lucrurile stau de o mie de ori mai 
bine acum, de aceea nu mă îndur să îmi părăsesc țara iubită încă. Dar draga mea Missy, asta nu 
înseamnă că nu sunt profund recunoscătoare pentru modul în care încerci să-mi oferi mie și alor 
mei adăpost – niciodată în viața aceasta nu voi uita felul în care ai fost singura persoană care 
s-a gândit la noi. (...) Te sărut și trebuie să îți mărturisesc că o admir mult pe ‘micuța Missy’, dar 
amintește-ți că eu mereu spuneam că o văd pe Ecaterina cea Mare în tine.”54

Comparația făcută de Marea Ducesă Vladimir, ultima dintre Romanovi care a părăsit 
Rusia Bolșevică, în februarie 1920, o onorează pe Regina Maria. Cu doar câteva săptămâni îna-
inte de decesul Marii Ducese, survenit în septembrie 1920, cele două femei au avut ocazia de a 
se reîntâlni și de a-și mulțumi reciproc.

Pe toată durata războiului, Regina Maria a României a trăit cu amenințarea constantă a 
pierderii tronului, din cauza evoluției situației militare pe fronturile europene. În ciuda acestei 
presiuni, ea a muncit și luptat pentru țara sa, convinsă că în cele din urmă cauza Antantei va 
răzbi. Din acest motiv, Regina Maria nu s-a sfiit să ceară ajutorul Aliaților ori de câte ori fusese 
rugată să intervină în favoarea României. Astfel, în anii neutralității și în timpul campaniei din 
1916, suverana și-a folosit influența și relațiile de familie pentru a ajuta la consolidarea coo-
perării dintre România și Rusia. Acest articol a urmărit corespondența dintre Regina Maria și 
rudele sale imperiale și a examinat modul în care intervenția reginei a fost benefică României. 
S-a putut observa rolul pe care Regina l-a avut în stoparea propagandei anti-dinastice făcute de 
Aliați în 1915. De asemenea, prin trimiterea unei scrisori manifest în care doleanțele României 
erau exprimate fără ocolișuri, Regina a ajutat guvernul să-și susțină ferm punctul de vedere 
înaintea semnării alianțelor politico-militare. În timpul dezastruoasei campanii din toamna 
anului 1916, suverana a făcut un apel sincer la sentimentele care o legau de vărul său, Țarul Ni-
colae al II-lea, pentru a cere stăruitor întărirea sprijinului militar oferit României. Toate aceste 
detalii reies din analizarea memoriilor și jurnalelor Reginei Maria, precum și a corespondenței 
menționate. Această corespondență este de o mare importanță pentru înțelegerea activității 
diplomatice în care Regina Maria s-a implicat la cererea guvernului român. În cele din urmă, 
tocmai evoluția militară pe fronturile europene a făcut ca Regina Maria să își păstreze tronul 
și țara, în vreme ce odată atotputernica Familie Romanov a fost înlăturată violent. În timp ce 
Regina Maria lua drumul Parisului, pentru a susține din nou doleanțele României, de data 
aceasta la Conferința de Pace, supraviețuitorii familiei imperiale luau drumul exilului, părăsind 
Rusia pentru totdeauna.
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53 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/2797.
54 Arhivele Naționale ale României, Fond Casa Regală - Regia Maria, 1340, f. V/2810.


